

不忘初心须唤醒党章党规意识

顾芸瑕

古语有云，“不忘初心，方得始终”，意思是说一个人做事情，始终如一地保持最初的承诺与信念，最后就一定能获得成功。共产党人的“初心”是什么？无疑就是尊崇党章党规党纪，不忘自己的入党誓言。在革命建设和改革开放的历史进程中，正是一批又一批共产党人不忘初心、恪守初心、秉持初心，才凝聚起党和人民的事业不断取得胜利的强大力量。

然而，随着时间的推移，世事的变化，一些党员干部开始忘记当初入党时的誓言，渐渐背离初心，作风不严不实、肆意滥用权力，最终难逃党纪国法严惩。从落马领导干部的忏悔

录看，无一例外会出现“党章党规意识淡薄导致走向贪腐深渊”之类的表述。这种悔不当初的顿悟，恰恰从反面印证了“不忘初心，方得始终”这句古训。因此，唤醒党员干部党章党规意识势在必行、刻不容缓。

党章党规是规范党员干部行为的基本遵循，学习党章党规是党员干部的终身必修课。所谓“先知而后行”，通过学习党章党规，党员干部才能进一步明确该做什么、不该做什么，能做什么、不能做什么，进而守住为人做事的基准和底线。在协调推进“四个全面”战略布局的关键时期，教育引导广大党员干部尊崇党章、遵守党规，切实把

学习党章党规落实到讲纪律守规矩上、落实到发挥先锋模范作用上至关重要。

目前，“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育正在全党深入开展。作为“两学一做”学习教育的重要内容，学习党章党规是规范党员行为的具体遵循，是确保党员干部“不忘初心”的必然要求。那么，如何才能学好党章党规？关键是要把自己真正摆进去，充分认识到学习党章党规的必要性和紧迫性，逐条逐句通读并全面理解党章以及各类党内法规，牢记入党誓词、牢记党的宗旨、牢记党员义务和权利，坚定理想信念、养成纪律自觉，以良好的精神状态确保学习不虚、不空、不偏、不走场，以知促行、以行促知。唯此，才能真正唤醒党章党规意识，对党章党规常怀敬畏之心，才能真正做到“不忘初心”，成为“懂规矩”“守规矩”的合格党员，才能使党和人民的事业行稳致远。☞

践行“网络”群众路线应紧跟民意步伐

张正圆

4月19日，习近平总书记主持召开网络安全和信息化工作座谈会指出，网民来自老百姓，老百姓上了网，民意也就上了网。群众在哪儿，我们的领导干部就要到哪儿去。各级党政机关和领导干部要学会通过网络走群众路线，经常上网看看，了解群众所思所愿，收集好想法好建议，积极回应网民关切、解疑释惑。

近年来，随着网络的发展，通过互联网了解民情、汇聚民智，已经成为各地政府和领导干部了解民情民意最直接、最快捷的途径，各地通过开设官方微博、开通市长信箱等方式，与网民在线交流、了解民声。这些举措是践行群众路线的与时俱进和创新，获得了网民的好评，网民建言献策的积极性也越来越高。

然而，一些地方和一些领导干部对网络始终敬而远之，认为我国网民素质不高，对党和国家政策理解不

透，容易误信误传、恶意抨击，留言多是怨气怨言，发帖也多是“不和谐音符”等等，因此忽视与网民的沟通，对网民的呼声装聋作哑，对关系群众切身利益的事项避而不谈，甚至惧怕互联网。

有网络的地方就有群众，有群众的地方就有民意。既然民意已经上了网，那各地党政机关和领导干部就应该紧跟民意的步伐，到“网络”上了解民情民意、收集意见建议，回应、解决网民关切的各种问题，把网民的民意和智慧及时有效地转化为施政的依据，将网民的合理诉求和建议真正落到实处，以实实在在的服务，拉近党和政府与网络民众的心灵距离。

践行“网络”群众路线，需要各地党政机关和领导干部花更多的时间“上网”，多去看看电子信箱，多与网民线上交流，多关注网民留言跟帖，从网上了解网民关心什么问题、有些

什么看法，从网上了解网民对党和国家工作有些什么意见和建议，从网上倾听基层声音，了解情况，使网络成为民意民声“直通车”。

践行“网络”群众路线，需要各级党政机关和领导干部对网民多一些包容和耐心，对他们提出的建设性意见要及时吸纳，对他们的困难要及时帮助，对他们不了解的情况及时宣介，对他们的模糊认识要及时廓清，对他们的怨气要及时化解，对他们的错误看法要及时引导和纠正，让互联网成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径，成为发扬人民民主、接受人民监督的新渠道。对网上那些出于善意的批评，不论是对党和政府工作提的，还是对领导干部个人提的，不论是和风细雨的还是忠言逆耳的，都要认真研究和吸取。一言概之，只有紧跟民意步伐，才能践行好“网络”群众路线。☞